

# 欧洲杯延期 世俱杯“让路”

## FIFA确认2021年中国世俱杯将重新安排日程

一只南美洲亚马孙河流域热带雨林中的蝴蝶,偶尔扇动几下翅膀,可能在两周以后引起美国得克萨斯州的一场龙卷风——因为新冠疫情“停摆”的欧洲联赛,成为压垮原定在今年夏天举行的欧洲杯赛的最后一根稻草,而该项赛事延期到2021年7月份带来的最直接的影响,就是原本应该在这个时候开打的2021年中国世俱杯只能选择“让路”,因为在此之前,还要“补赛”同样应该在今年6月份举行的美洲杯赛,毕竟,在参加世俱杯赛的那些各大洲的顶尖俱乐部球队当中,绝大多数都是各自国家队的现役国脚,在几乎相同的时段里代表国家队和俱乐部出战两项国际大赛,显然是不可能的。

## 两害相权,无奈“牺牲”

本版撰稿 本报记者 李冰

3月18日,国际足联官方宣布,原定2021年在中国举办的世俱杯赛延期进行,具体比赛时间需各方进一步研究讨论。对中国足球而言,世俱杯赛延期带来的挑战是毋庸置疑的,毕竟之前包括场馆改造建设在内的所有工作,都是围绕着2021年这个时间节点安排的。至于能否因势利导,将这样的挑战变成进一步自我完善和提升的机遇,对中国足球而言,是机遇,更是一次挑战!

2020年欧洲杯,跟2021年世俱杯,原本是风马牛不相及的。

受新冠肺炎疫情影响,当地时间3月18日晚上,欧足联宣布2020年欧洲杯延期一年举行,几个小时之后,亚足联官方确认,2021年中国世俱杯延期,本来处于平行线上的两项赛事,就这样莫名其妙地撞了“车”,在亚冠和中超联赛停摆之后,中国足球再一次成为了新冠肺炎病毒的“受害者”。

作为全新改制的一项赛事,2021年在中国举办的世俱杯堪称国际足坛的一部“大片”:赛制方面,世俱杯由原来的一年一届改为四年一届,周期与世界

杯、欧洲杯和奥运会等世界大赛一致;规模方面,参赛球队由原来的7支增加到了24支,总共要进行32场比赛,能够登顶的,绝对是全世界足球俱乐部当中的“王中王”。按照计划,改制后的2021年世俱杯赛将在上海、天津、广州、武汉、沈阳、济南、杭州和大连等八座城市举办,这也将是中国近年来举办的最高级别和最高水平的国际足球赛事。

对于在中国举办的世俱杯赛,国际足联同样寄予了厚望,并且有意将这项赛事打造成俱乐部球队层面的“世界杯”。不过,随着今年的欧洲杯赛延期到2021年夏天,考虑到俱乐部球员届时会优先考虑国家队比赛,而且正处于转型期的世俱杯赛的影响力远不及欧洲杯,场外的“吸金”能力也会因此降低,世俱杯为欧洲杯让路也成了各方“止损”的最好选择。国际足联主席因凡蒂诺在谈到世俱杯延期时表示,国际足联的主要目标是在全世界范围内推动足球运动的团结和发展,保护各成员协会的利益至关重要,因此愿意将世俱杯延期——在掂量过欧洲杯和世俱杯之后,“分量”不足的世俱杯成为了两害相权下的“牺牲品”,并不难理解。



上海八万人体育场将为了世俱杯改造成专业足球场

## 选项一:2021年冬天 选项二:2022年夏天 选项三:2023年 备案三选一,都算不上“最佳选择”

做出世俱杯延期决定的同时,国际足联也给出了三个备选时间,分别是2021年下半年、2022年或者2023年。因凡蒂诺同时表示,自己会与中国相关方面充分讨论,以最大限度地减少比赛延期带来的负面影响。

相比较而言,将世俱杯赛延期到2021年下半年的影响看上去最小,但在具体比赛时间的确定上,肯定会遇到很大的麻烦。由于欧洲杯改期到明年夏天,而欧洲主流联赛在8月底9月初就要开打,当中还贯穿着欧冠和欧联杯这样的赛事,参加世俱杯赛肯定要涉及各自联赛赛程的编排,甚至会影响到欧冠和欧联杯赛事的赛程。此外,到了明年下半年,2022年卡塔尔世界杯预选赛也将进入到最为关键的阶段,想要在欧洲联赛和国际比赛日的“夹缝”当中找到世俱杯赛的“档期”,难度不是一般的大,毕竟对有32支球队参加的这项赛事来讲,即便只

参加小组赛的比赛,从备战到结束,至少也需要十天左右的时间。至于欧洲联赛的冬歇期,一来各国联赛的冬歇时间并不统一,二来承办比赛的八个中国城市当中,一些北方城市进入冬天之后,受天气条件限制,12月到第二年的2月份基本没有举办比赛的可能。

到了2023年,中国要主办亚洲杯的比赛,而且当初在向亚足联申办时,就已经明确表示过,亚洲杯的比赛会放在6、7月份,所以不大可能会改期,除非国际足联提出要求,强制要求亚足联为世俱杯赛做出让步,但这无疑又会影响到亚足联的利益。

从目前的情况来看,尽管国际足联的三套备案都算不上“最佳”,但是综合各方面的情况来看,2022年六月份应该是最具操作性的。现在的问题是,2022年初,北京和张家口将会举办冬季奥运会,这也是中国历史上第一次举办冬奥会。同年9月份,杭

州将举办亚运会的比赛,而到了2022年底,卡塔尔世界杯又将开打,虽然同一年当中举办两项国际足球赛事会导致关注和收入方面的“分流”,但是在时间难以协调的前提下,或许这也是国际足联最好的选择了。当然,比赛最终能否放在2022年,很大程度上还要看中方的意愿,毕竟作为东道主,一年之内连续举办三项国际大赛的压力,不是一般的大。

与此同时,不得不考虑的一个因素还有2020年东京奥运会,如果东京奥运会延期至2022年夏天,与世俱杯赛“碰车”的话,就算两项赛事时间上没有完全同步,奥运会带来的冲击也是显而易见的,世俱杯赛的门票、转播、运营和招商预计都会受到影响,毕竟在资金总量固定的情况下,赞助商和广告“金主”们会优先考虑奥运会这个全球影响力最大的综合性赛事,而不是还没踢出名堂来的世俱杯赛。

## FIFA组建团队处理比赛问题

国际足联已经成立了一个工作小组来处理新冠病毒大流行带来的比赛问题。该小组将研究与国际比赛日和赛程有关的问题,以及为保护球员和俱乐部可能需要对合同进行的修正和特别豁免。

标准的球员合约将在6月30日到期,如果多国本赛季赛程因疫情影响延至6月30日以后结束,那么球员的合同可能会产生问题。该小组还将评估新冠病毒对俱乐部、球员和各管理机构的经济影响,决定是否需要一个特别支持基金来帮助他们。

国际足联还宣布,他们已向世界卫生组织的COVID-19团结响应基金捐款850万英镑,将欧洲杯和美洲杯延期到2021年的决定也得到了批准,新的比赛日期已被正式列入国际比赛日程。而原定2021年夏天在中国举行的世俱杯也确定延期。

国际足联主席因凡蒂诺在理事会主席团会议结束后表示:“这种特殊的情况需要特殊的措施和决定,这场危机影响到全世界,这就是为什么解决方案需要考虑世界各地所有利益相关者的利益。”



## 延期后,谁代表中超出战或有争议

世俱杯延期,给中超联赛带来的最直接的影响,就是今年联赛冠军能否“增值”被画上了一个问号。

按照之前的计划,国际足联给亚足联35个世俱杯的参赛名额,分别是作为东道主的中超2020赛季联赛冠军、2020赛季亚冠联赛的冠军,最后的半个席位,则由2020年亚冠东亚区和西亚区的第二名球队进行争夺。由于中超联赛采用的是不跨年的联赛赛程,如果世俱杯按原定时间进行,代表中超参加世俱杯的将是2020赛季中超联赛冠军得主,但是一旦延期至2021年的12月份也就是明年中超联赛

结束之后,是由原本获得参赛资格的2020赛季冠军还是新赛季的冠军得主参加世俱杯,恐怕要引发一些争议,这些具体的问题,包括国际足联是否会调整各大洲俱乐部球队的参赛名额,都要等待国际足联与各方商议之后再作决定。

对举办世俱杯的中国来讲,赛事延期带来的影响,是利好多过利空,还是利空多过利好,目前来看还不好说。此前,为了更好地承接世俱杯的比赛,不少城市都在新建或者改造球场。济南则要对奥体中心进行专业化改造,原本将奥体作为主场的鲁能泰山队,

也在今年把主场放回到了山东省体育中心,如果世俱杯推迟到2022甚至2023年举行,这个赛季鲁能或许还会选择继续留在奥体中心。

至于杭州,原本希望利用世俱杯赛的机会,为2022年的亚运会进行“实战演练”,如果世俱杯延期,组委会或许会选择其他国际赛事“练兵”;而一旦世俱杯改在2022年夏天,在9月份就要举办亚运会的情况下,杭州是否还适合承办世俱杯的比赛,肯定需要相关部门重新论证。

按照因凡蒂诺的说法,今年4月底之前,国际足联将会同相关国家

和部门,就世俱杯赛延期一事进行商讨,并且确定最终的比赛时间。可以肯定的是,对正处于筹备期的中国来讲,世预赛延期可以获得更多的准备时间,为举办一次更好的世俱杯赛打下了更坚实的基础,但是对正处于“横盘整理”期间的中超联赛来讲,世预赛的延期到底是挑战还是机遇,目前来看还是个未知数,毕竟在打铁还须自身硬的世俱杯赛场上,如果代表中超出战的冠军太过“鱼腩”,担任的只是陪太子读书的角色,再多的“利好”,到头来也逃不过一场空的结局。